

УНСС: проф. Н. Величкова, проф. Б. Русев, доц. Т. Къналиев, доц. А. Стойкова и още много други, включително и пишещата тези редове.

Умението му да предизвиква интереса на слушателите - студенти и колеги, винаги пленява и завладява аудиторията. Да слушаме негови лекции, научни доклади, консултации и дискусии по интересувачи ни проблеми беше и си остава истинско удоволствие и привилегия за нас. Той разкрива пред по-младите поколения изследователи - статистици и социолози, не само тайните на статистическото научно изследване, но и още нещо, не по-малко важно - с личния си пример внушаваше и възпитаваше у младите респект към научната истина, демократично отношение в споровете, толерантност към различните идеи на опонентите. И настойчиво изискваше съблюдаване на научната и гражданската етика между учените.

Със своята голяма ерудиция и висок професионализъм, без да щади времето си, проф. Цонев отдаваше и все още отдава много сили на проектирането и организирането на репрезентативните изследвания в България. С неговото име трайно са свързани изграждането и развитието на статистическата система за изследване на домакинските бюджети в България (ръководи реорганизациите, насочени към това през 1951, 1962, 1977 г. и по-нататък). Много активно е участието му в осъществяване на преброяванията на населението през периода 1946-1980 г. - повече от 30 години. Ще спомена тук ръководените от него контролни преброявания за оценка на систематичните грешки и изследване на основните фактори и условията, които ги пораждат; бързите сводки на данните от преброяванията (1956, 1965, 1975 г.); двете репрезентативни изследвания на вътрешната миграция (1966 и 1975 г.); изследването на раждаемостта, съчетано с преброяването през 1975 г.; организацията на статистическите изследвания на посевите и трайните насаждения в помощните стопанства (1968 г.); статистиката на производствените мощности в машиностроенето и др.

Неговата богата чуждоезикова подготовка му позволява да изучава теоретичните и методологическите достижения на световната наука и да адаптира и прилага в българските условия най-доброто от тях. И независимо че днес българската икономика работи при коренно променени условия, методологическите решения, прилагани в тези изследвания, са в много отношения иновативни и неподвластни на тези промени. Затова те не са загубили значимостта си и днес. Само като пример ще посоча приложения тогава за първи път у нас метод на случайните моментни наблюдения.

С името на проф. Цонев трайно са свързани и първите три десетилетия от основаването и развитието на Института по социология на БАН. В близко и плодотворно научно сътрудничество с проф. Ж. Ошавков той участва най-активно в проектирането и провеждането на всички крупни нацио-